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ATA DE SESSÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DE PREVIDÊNCIA 

Aos 13 (treze) dias do mês de dezembro do ano de 2023 (dois mil e vinte e três), às 09h:35min 
(nove horas e trinta e cinco minutos), na sala de reuniões do Conselho Municipal de Previdência 
localizada na sede do IPM - Maracanaú à Av. III, número 268, Jereissati I, Maracanaú, Ceará, o 
Colegiado reuniu-se em sessão ordinária, tendo como pauta debater a Política de Investimentos 
para 2024. Presentes, além do presidente do colegiado Francisco Eudasio Cosme de Menezes; os 
conselheiros e conselheiras titulares e/ou suplentes no exercício da titularidade: André Martins 
Aragão; Ciciliane de Castro Bezerra; Ana Paula da Silva Cavalcante; Elza Pena Sales; 
Francisco Jeferson Alves da Silva Ribeiro; Yleen Acioly Mesquita e Andréa Cidália Maria 
Oliveira Lima, além dos suplentes nesta condição: Danúbia Nogueira da Rocha Chaves; Emerson 
Almeida da Silva Soares; Jaira da Rocha Alcântara Rossas e Neuma Maria de Oliveira Pontes. 
Tiverem suas ausências justificadas pela presença dos titulares, os suplentes: Maria Emanuella 
Eugênio da Silva Oliveira; Francisca Weslaine Landim Barbosa; Roberto Flávio de Almeida 
Aires e João Silvio Albuquerque Viana. A sessão contou ainda com a presença do Diretor-
presidente do Instituto de Previdência do Município e presidente do Comitê de Investimentos, se 
Thiago Coelho Bezerra e representando a Assessoria LEMA, Ariadne Maciel e Antonio Àllef. 
Registre-se ainda a presença virtual da Diretora de Finanças e membro do Comitê de Investimentos 
senhora Michaele Feitosa. Registradas as presenças, verificando a existência de quórum 
deliberativo nos termos da lei municipal nº 1.930 de 2012, e feitos os esclarecimentos regimentais de 
praxe, o presidente do Conselho iniciou a sessão solicitando a conselheira Elza Sales que a 
secretariasse, e procedesse a leitura das atas das sessões dos dia 30 de novembro e 07 de 
dezembro de 2023 que depois de lidas foram colocadas em votação e aprovadas por unanimidade. 
Em seguida o presidente do Colegiado facultou a palavra senhora Ariadne Maciel que passou a 
explanar detalhadamente os dados e informações sobre a proposta apresentada com as diretrizes 
para os investimentos em 2024, demonstrando a coerência com os números referente a Política de 
Investimentos do ano de 2023, bem como que todos os números apresentados estão enquadrados 
conforme disposições da Resolução 1.467 de 20 de abril de 2022. Ariadne esclareceu também 
quanto a aplicação da política de investimentos de 2023, as previsões estão dentro dos padrões 
legais aceitáveis e que as diferenças apresentadas tendo como causa fatores externos e não 
previsíveis como as oscilações do mercado, em função do aumento da taxa de juros nos Estados 
Unidos, crises econômicas, movimentações políticas e as guerras nos países produtores de petróleo. 
Tudo isso contribui para as oscilações nas aplicações financeiras. Ou seja, afeta todo o mercado em 
nível global. A técnica da Lema informou ainda que atualmente o RPPS detém um patrimônio de R$ 
131.465.459,35 (cento e trinta e um milhões, quatrocentos e sessenta e cinco mil quatrocentos e 
cinquenta e nove reais e trinta e cinco centavos), distribuídos entre 12 fundos de investimento e 5 
títulos adquiridos diretamente, sendo 5 públicos e 0 privados. Esclarecendo também que RPPS 
quando aos investimentos possui um perfil conservador, sendo que mais de 80% do patrimônio 
encontra-se aplicado em títulos públicos. Por fim informou que a carteira demonstra que 39,31% do 
patrimônio do RPPS está alocado em fundos com boa condição de liquidez, considerando que não 
possuem prazo de carência e que o fundo com o maior prazo, que representa apenas 4,01% do 
patrimônio do RPPS, disponibiliza os recursos em até 32 dias. Outros 51,85% do patrimônio está 
alocado em títulos públicos federais marcados na curva, com intenção de serem levados até seus 
respectivos vencimentos. Ademais, o IPM mantém investimentos em 5 fundos líquidos, que 
representam a totalidade de 8,83% do patrimônio investido pelo RPPS. Ariadne explicou ainda que a 
proposta ora debatida apresentada uma estratégia de alocação para 2024 que considera não apenas 
os parâmetros e diretrizes estabelecidos nas normas pertinentes, mas traz também as projeções de 
possíveis movimentações do mercado financeiro e, portanto, considerando, o cenário econômico 
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projetado, a alocação atual dos recursos, o perfil de risco do RPPS, evidenciado no suitability, os 
prazos, montantes e taxas das obrigações atuariais presentes e futuras do regime e as opções 
permitidas pela Resolução 4.963. Assim, a decisão de alocação dos recursos para 2024 deverá 
ser norteada pelos limites definidos por estas variáveis, com o intuito de obter retorno compatível 
com a meta de rentabilidade, sem incorrer em elevado nível de risco na gestão dos investimentos, o 
que levando em conta o desempenho dos investimentos dos últimos anos, a meta atuarial a ser 
perseguida pelo RPPS em 2024 será de 4,82% ao ano mais a projeção da inflação para o 
mesmo período que está sendo projetada em 3,92%. Assim, o RPPS Maracanaú terá como meta 
atuarial projetada para 2024 o valor de 8,91%. Feitos os devidos esclarecimentos pela representante 
da Assessoria LEMA, o presidente do Conselho concedeu a palavra ao diretor-presidente do IPM 
Thiago Coelho que reforçou as explicações de Ariadne. Em seguida a palavra, foi facultada aos 
Conselheiros e Conselheiras por 05 minutos nos termos do Regimento Interno e estes manifestaram 
preocupação com a situação atual do RPPS Maracanaú, pois como demonstrado as despesas vem 
em uma crescente enquanto as receitas caminham no sentido contrário, então foram unanimes em 
reafirmar que devemos buscar estratégias que visem reverter o quadro atual. O conselheiro Acioly 
com a palavra pediu que destacasse sua fala quanto a indispensabilidade das assessoria contábeis, 
financeiras, atuariais, o Comitê de Investimentos e a diretoria do IPM se fazerem presentes nas 
reuniões do Conselho para dirimir as dúvidas por ventura levantadas. Reforçando ainda a 
importância junto ao Comitê de Investimentos que as aplicações priorizem instituições, produtos e 
carteiras de investimentos públicos. Com a palavras, Neuma Pontes, salientou os problemas 
advindos da última apresentação do Bruno Barreto e a aplicação que não foi resolvida, e porque se 
paga o Bruno Barreto duas vezes, através da LEMA indiretamente e do IPM, para tratar de um 
mesmo tema: investimento. Precisamos ficar atentos para este ponto. No que foi respondida que no 
caso do Advogado Bruno Barreto não existe um contrato deste com o IPM, mas sim, foi formulada 
uma proposta para uma demanda específica, conforme é do conhecimento do Conselho, mas como o 
advogado não conseguiu viabilizá-la não houve qualquer pagamento de honorários ao mesmo, uma 
vez que o como se diz na linguagem trata-se de um “contrato de risco”, ou seja, somente receberia 
honorários se o objeto da prestação do serviço contratado, fosse efetivamente executado. Quanto ao 
seu contrato com a LEMA, o IPM não tem ingerência sobre isto, pois trata-se de um acerto comercial 
entre uma empresa privada e um profissional da advocacia. Encerrados os debates o presidente 
do Conselho Municipal de Previdência senhor Francisco Eudasio Cosme de Menezes colocou 
em votação a proposta que foi aprovada por unanimidade, seguindo agora junto com a 
presente ata, para providências, atos e encaminhamentos necessários. Por fim o presidente do 
Colegiado agradeceu a presença de todos e encerrou a presente sessão, que eu Elza Pena Sales 
secretariei e lavro a presente ata que depois de lida e aprovada pelo Colegiado, segue assinada por 
mim __________ e demais conselheiros presentes. Ficou consignado ainda que a próxima sessão do 
Conselho Municipal de Previdência acontecerá dia 10 de janeiro de 2024 em caráter ordinário, ou 
extraordinariamente a qualquer tempo, respeitados em todo caso os prazos e formas de convocação 
previstas no Regimento Interno e na Lei Municipal nº 1.930 de 2012. Maracanaú, 13 (treze) de 
dezembro de 2023 (dois mil e vinte e três). 
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